



**REPUBLICA MOLDOVA**  
**CONSILIUL MUNICIPAL CAHUL**



**PROIECT DE DECIZIE**

din \_\_\_ ianuarie 2024

nr.5/\_\_(5/\_\_)

Cu privire la aprobarea Regulamentului  
privind Programul de bugetare participativă, redacție nouă.

În temeiul art. 14 alin. (2) lit. m) din Legea R. Moldova nr. 436/2006 privind administrația publică locală, Legii R. Moldova nr. 181/2014 privind finanțele publice și responsabilitățile bugetar - fiscale, Legii R. Moldova nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional ținând cont de Strategia de dezvoltare socio – economică a municipiului Cahul pentru perioada 2019-2025, Strategia „Cahul capitala cultural creativă a Republicii Moldova” pentru perioada 2022-2030, Strategia de dezvoltare a sectorului de tineret din municipiul Cahul 2023-2028 și alte documente strategice, Decizia Consiliului municipal Cahul nr.4/4(4/4) din 21.12.2023 „Cu privire la aprobarea bugetului municipal Cahul pentru anul 2024 în a doua lectură, luând în considerație propunerile comisiilor consultative de specialitate, Consiliul municipal Cahul,

**DECIDE :**

1. Se abrogă Decizia Consiliului municipal Cahul nr.2/7 din 19.12.2019 „Cu privire la aprobarea Regulamentului privind procesul de bugetare participativă” și Decizia nr.2/26(25/26) din 6 aprilie 2023 ”Cu privire la modificarea deciziei Consiliului municipal Cahul nr.2/7 din 19.12.2019 „Cu privire la aprobarea Regulamentului privind Programul de bugetare participativă””.
2. Se aprobă „Regulamentul privind Programul de Bugetare participativă”, în redacție nouă (se anexează).
3. Se obligă secretarul Consiliului municipal Cahul Tricolici Aliona, să aducă la cunoștință prezenta decizie persoanelor interesate.
4. Controlul executării prezentei decizii se pune în seama primarului municipiului Cahul, dl Dandiș Nicolae.
5. Prezenta decizie poate fi atacată la Judecătoria Cahul (sediul Central str. M. Frunze 62), în termen de 30 zile de la data publicării.

Președintele ședinței  
Consiliului municipal Cahul

Contrasemnează:

Secretarul  
Consiliului municipal Cahul

Aliona TRICOLICI

## NOTĂ INFORMATIVĂ

### la proiectul deciziei Consiliului municipal Cahul „Cu privire la aprobarea Regulamentului privind Programul de bugetarea participativă”

Programul Bugetarea participativă este inițiat cu scopul de a implica cetățenii în identificarea problemelor din comunitate și soluționarea lor prin propuneri de proiecte. De asemenea, în procesul de implementare a proiectelor bugetare participativă, Regulamentul are următoarele obiective:

- ✓ educarea populației prin inițierea în scrierea de proiecte;
- ✓ responsabilizarea cetățeanului în gestionarea banului public;
- ✓ implicarea în procesul de luare a deciziilor în beneficiul comunității în care locuiește;
- ✓ respectarea dreptului de exprimare a viziunilor proprii asupra modului de dezvoltare a municipiului;
- ✓ încurajarea dialogului dintre APL și cetățean;

Proiectul de decizie este întocmit cu scopul de a ajusta Regulamentul de Bugetare participativă la documentele strategice de dezvoltare a municipiului care au fost întocmite și aprobate prin deciziile Consiliului municipal îndeosebi documentul „Strategia Cahul capitala cultural-creativă a Republicii Moldova: Planul de acțiuni pentru perioada 2022-2030” care ne obligă să menționăm cota de 30% din bugetul alocat Programului Bugetare participativă, pentru proiectele culturale:

- ✓ *Obiectivul 3.2.2-* „Stimularea implicării populației în proiecte culturale prin mecanismul de Bugetare participativă/30% din bugetul planificat anul pentru Bugetarea participativă va fi alocat pentru proiecte culturale inițiate de cetățeni”;
- ✓ *Obiectivul 1.2.5-* „Aprobarea cotei de 30% din resursele pentru Bugetare participativă prin introducerea în Regulament”

aprobat de CM prin Decizia nr.4/24(20/24) din 06 octombrie 2022 „Cu privire la aprobarea Strategiei „Cahul capitala cultural-creativă a Republicii Moldova” pentru perioada 2023-2030”. Este important să acționăm în conformitate cu strategiile de dezvoltare a municipiului- documente importante în implementarea obiectivelor propuse.

Prin această notă vă aducem la cunoștință de asemenea, necesitatea modificării Regulamentului privind Programul Bugetare participativă, luând în considerare schimbările economice și creșterea prețurilor fapt care ne impune să majorăm valoarea maximă a bugetului per proiect de la 100.000 MDL la 200.000 MDL pentru intensificarea impactului proiectului.

Implementarea Programului Bugetare participativă este o adevărată provocare pentru cetățenii comunității noastre, iar stipularea în Regulament a condițiilor clar definite, concise și totodată pe înțelesul tuturor este prioritatea Primăriei mun. Cahul.

Redactarea noului Regulament, va facilita procesul de depunere, evaluare și implementare a proiectelor depuse prin mecanismul de Bugetare participativă.

În contextul celor enunțate anterior, proiectul deciziei se prezintă comisiilor consultative de specialitate pentru avizare și Consiliului municipal Cahul pentru examinare și aprobare în ședință.